



# 大理州2024年长江流域重点水域禁捕专项增殖放流活动在鹤庆县举行

本报讯(通讯员 吴金勇 文/图) 6月4日,大理州2024年长江流域重点水域禁捕专项增殖放流活动在鹤庆县龙开口水电站码头举行,共向金沙江投放1190公斤大规格裂腹鱼苗,助力长江十年禁捕。

州农业农村局局长周晓芳,省渔业科学研究院、州渔业工作站、南诏公证处、鹤庆县农业农村局、龙开口镇、龙开口水电站负责人和部分群众代表参加放流活动。

在增殖放流活动启动仪式上,周晓芳要求,州、县执法管理部门要切实加大渔业执法力度,严厉打击各类违规捕捞行为,确保放流活动达到预期效果;要进一步完善鱼类资源增殖放流保障措施,建立增殖放流长效机制,与全社会共同构建鱼水相亲、人与自然和谐相处的美好家园。

鹤庆县农业农村局水产技术推广站负责人宣读了水生动物物种鉴定报告;南诏公证处公证员宣读公证书。增殖放流活动在龙开口水电站码头举行。活动中,干部群众一起把一条条健康的裂腹鱼苗小心翼翼向下倾倒,活蹦乱跳的鱼跃入金沙江,回归大自然怀抱,为长江母亲河注入了新的生命和希望。此次增殖放流活动共投放1190公斤大规格裂腹鱼苗,将有效增加和恢复金沙江流域鱼类资源。

今年放流鱼的品种有短须裂腹鱼、细鳞裂腹鱼、四裂裂腹鱼,还有小裂腹鱼,与往年相比,今年放流的鱼规格比较大,是2龄、3龄的大规格鱼种。通过放流大规格鱼种,可以更好地提高鱼的成活率,保护水域环境。州渔业工作站站长李志洪介绍道。

据悉,自2020年7月1日全省在长江流域重点水域实施全面禁捕工作以来,我州认真贯彻落实习近平



干部群众在鹤庆县龙开口水电站码头放流。(摄于6月4日)

总书记关于长江禁渔工作重要指示批示精神,坚定“一禁十年”的决心,坚决把长江“禁渔令”落到实处,全州长江十年禁渔工作取得阶段性成效,实现从“三年强基础顶得住”到“十年练内功稳得住”工作转段。

2020年以来,全州共向金沙江投放各类鱼苗近359万尾,对于恢复长江水生生物资源、改善水域生态环境,提升生态系统多样性、稳定性、持续性起到了有力的促进作用。

## 鹤庆:守护绿美河湖 助推人水和谐

□ 通讯员 方志明 董四堂

羊龙潭上绿波荡漾,黄龙潭里古柳垂影,漾弓江畔风光旖旎,草海湿地候鸟归巢。从南到北,从东到西,一幅生态宜居、风光秀丽的生态画卷在鹤庆县“河长”们的手中点点勾勒,一条条河湖水清、岸绿景美的绿美河湖(湖)在“河长制”的推动下增质提量。

### “河长”擦亮“高原水乡”名片

近日,鹤庆县委宣传部和辛屯镇党委在大龙潭联合开展了一次清河行动,共89名志愿者参加,累计清理水域面积7.2平方公里,清理水域岸线2.4公里,清运垃圾1.45吨。“自县、镇、村、组四级

河长开展清河、巡河、清四乱等专项行动全面推进“绿美河湖”建设以来,大龙潭水生态环境明显好转,现已成为群众清晨锻炼、饭后休闲娱乐的首选地。“鹤庆县委宣传部参加清河行动的同志说。

自全面推行河长制工作以来,鹤庆县紧扣“绿水青山就是金山银山”的发展理念,聚焦“六大任务”,落实“巡河、清河、清淤、清四乱、清碍洪”五大专项行动,以“党建+河长制”“河长+督察长”“河长+警长”“河长+检察长”等举措不断擦亮高原水乡的生态名片。

### 做好水文章,促进人水和谐

鹤庆县结合“一区、两轴、多点”绿美河湖布局,紧紧围绕县城周边的湖

泊、河流及水库,以河长制促进县城周边水系的绿化美化;依托漾弓江南北连接的优势,松桂、金墩、云鹤、草海、辛屯、黄坪等乡镇以河长制巡河促进水生态、水资源、水安全、水文化和岸线保护一体化;以落漏河串联西邑、黄坪镇开展河长制清河、保障江湖安澜、供排通畅;依托草海片区、辛屯等地丰富的水资源、水网、龙潭泉眼等,以点带面开展河长制清河、水系连通行动,实现河湖健康、人水和谐。

近年来,通过建设17条(个)绿美河湖,做好水文章,鹤庆县境内河流、河道、河岸、湖泊、沟渠等生态环境焕然一新,“河湖、水清、岸绿、景美”的目标正在成为现实。

### 河湖生态与文旅无缝融合

走进鹤庆新华银匠村,吸引游客目光的不仅有银器第一村千年的银匠技艺,还有家家院中清冽的天然泉眼,不仅有黄龙潭宜人的湖光山色,还有海菜带来的舌尖美味;不仅有原汁原味的鹤庆土特产,还有高原乳业的生态营养滋养。这是鹤庆县将绿美河湖建设与农文旅产业相结合,打造多种业态支撑“绿美+文化+产业”区域经济发展模式,争创富有区域特色的河湖生态功能区,助力生态旅游、森林康养、种质资源培育等绿色经济业态发展,实现河湖流域生态保护和区域经济社会发展双赢,把人与自然和谐共生的现代化宏伟蓝图变为美好现实的生动实践。

## 鹤庆县深入推进殡葬改革

□ 通讯员 施燕飞

近年来,鹤庆县紧紧围绕“补短板、惠民生、树新风”工作理念,有力、有序、有效推进殡葬改革工作。

鹤庆县委、县政府高度重视,把殡葬改革作为“一把手”工程来抓,县委、县政府主要领导亲自挂帅,分管领导亲临一线、靠前指挥,各乡镇人民政府、县殡葬改革成员单位积极配合,全县成立由357人组成的殡葬信息队伍,成立117个红白理事会,形成齐抓共管的良好局面。

逐步健全殡葬基础设施。截至今年3月,投资1900万元建成102个(点)农村公益性公墓,墓位15000个;招商引资引入鹤庆县日兴朝霞陵园经营性公墓建设项目,建成墓位约2000个,草坪葬、花坛葬、树葬等生态墓约600个;投资3008万元对原鹤庆县殡仪馆进行拆除重建,新建悼念大厅、守灵厅等;投资870万元新建1幢骨灰寄存楼和1幢骨灰综合业务楼;高效推进经营性公

墓、农村公益性公墓、殡仪馆等殡葬基础设施项目建设,有效解决了广大群众的殡葬服务需求。

零容忍清理整顿违反殡葬秩序违法行为。拆除“活人墓”5座,整治硬化墓、豪华墓9座,督促“大改小”坟墓8座,拆除硬化墓30座,搬迁坟墓8座,向存在问题的18户墓碑生产厂家下发整改通知书。

利用微信公众群、鹤庆融媒、“村村响”大喇叭等平台深入宣传殡葬改革相关内容,在县城和乡镇主要路口、公园、广场等重要场所制作宣传牌和宣传标语,向全县广大党员干部、企事业单位干部职工发出绿色殡葬倡议,组织人员进村入户走访宣传,向广大群众宣传殡葬改革政策法规,引导群众移风易俗,自觉支持和参与殡葬改革。

严格按照《鹤庆县殡葬管理暂行办法》规定,发放殡葬补贴。截至目前,鹤庆县惠民殡葬补贴已惠及3044户,累计补助金额1584万元。

## 鹤庆县西邑村——树典型聚民心 共推“千万工程”

□ 通讯员 寸双全

西邑村是鹤庆县2023年、2024年“千万工程”示范村之一,西邑村“两委”结合村情,因地制宜树典型,开展志愿服务活动,凝聚民心共推“千万工程”,建设美丽乡村。

西邑村“两委”将“千万工程”作为重要的民生工程、民心工程,及时成立工作组,深入下辖8个自然村逐户召开户主大会,宣传“千万工程”的工作目标和工作任务,结合各自然村的村情,及时制定相应的实施计划,树立典型模范。

积极推选先进典型示范,深入挖掘乡村道德模范,评选出12名“孝子贤媳”、12名“五好老人”、11名“好邻居”;根据群众居住的区位和地理条件,将西邑村385户农户划分为55个片区,推选55名中心户长。通过典型选树及推行中心户长制,发挥示范带头作用,向群众传播正能量,促进乡风文明建设,营造良好的文明乡村氛围。

结合建立健全乡村人居环境提升志愿服务机制,西邑村党总支组织驻村工作队、村“两委”班子与村民共同先行在乔仁甸自然村和南登自然村开展“美化乡村环境,谱写美丽乡村篇章”志愿服务活动。活动以“清五堆、治三乱、建三园”为主题开展,在两个自然村内,累计清理长达3公里主干路路边杂草,清除河道6条5公里,清除群众乱堆乱放的柴火堆4堆、秸秆堆5堆、粪草堆3堆,清理垃圾约15吨,建成口袋式花园1个,在乔仁甸自然村石墙上、公共区域补植补种了绿化苗木500多株,绿化面积1000多平方米。通过志愿服务活动以点带面,辐射其他自然村,激发村民内生动力,大力整治人居环境,打造绿美乡村,进一步推进“千万工程”项目的实施。

西邑村“千万工程”示范村建设,进一步强化了群众对建设家乡的认同感、责任感,提高了乡村生活幸福度和人民幸福感,促进了社会的和谐稳定,为下一步全面推进“千万工程”实施奠定了良好基础。

## 综合新闻

## 宾川县鸡足山镇——农旅融合 风景“梅”好



游客在鸡足山镇采摘杨梅。(摄于5月31日)

□ 通讯员 唐方春 李晓晴 吴松江 文/图

宾川县鸡足山镇坚持生态优先、绿色发展理念,立足生态资源、特色产业优势,探索“特色产业+休闲采摘+观光旅游”的发展模式,聚焦以农促旅、以景引人、以旅兴农,持续提升乡村旅游“吸引力”。

鸡足山下四时春,杨梅嫣红压满枝。进入五月底,鸡足山下853亩杨梅进入采摘季,放眼望去,连片的杨梅树叶绿如碧,色泽鲜红的杨梅晶莹剔透、娇艳欲滴,将枝条都压弯了。

杨梅喜欢温暖湿润、阳光充足的气候,适宜种植在海拔500至1500米的地区。鸡足山镇生态优良,冬无严寒,夏无酷暑,四时如春,光照充足,造就了杨梅的好品质。这里种出来的杨梅个大饱满、果肉肥嫩、酸甜适口、粒粒多汁,夏日里来上一颗,就像把鸡足山的清凉也一口吞进了肚子里。

走进鸡足山镇李清杨梅园,伴随着灼灼骄阳,浓郁的果香飘满山间。游客“闻香”而至,三五成群穿梭在杨梅树间,体验采摘杨梅的乐趣,共享“梅”好夏日风景。

“这里的杨梅成熟度高,果大,汁多,味美。一边走一边摘一边吃,不用怎么咀嚼,酸酸甜甜的味道就在嘴里爆开。”游客谢静雯带着家人和朋友前来采摘杨梅。

不远处,杨梅园主人正忙着给游客称重和介绍。“我们这个杨梅园大概有20亩,现在刚开园,杨梅价格10元一斤,游客采摘一些,我们自己卖一些,加上钓鱼和烧烤,杨梅园一年的收入能有5至7万元。”杨梅园主人侃侃而谈。

杨梅采摘只是鸡足山镇大力发展农旅融合的一个场景。近年来,鸡足山镇充分利用国家级生态文明乡镇的品牌,抓住鸡足山的美丽自然风光,紧盯旅游产业体系建设,不断发展乡村生态旅游和休闲旅游的新业态,打造“春赏花秋月赏月,夏游绿荫冬看雪,一年可摘不同果,四时游玩忙不停”的农旅融合新名片。



大理市地震局技术人员正在对辖区高考考点的地震预警信息发布终端开展检查测试。(摄于6月4日)

高考将近,大理市地震局牢固树立“震情第一”的理念,进一步提升涉考突发事件应急处置能力,对辖区内各个考点的地震预警信息发布终端认真开展检查测试,确保考试期间设备运行正常,为学生创造安全安心的考试环境。

[通讯员 杨松涛 摄]



中国电信漾濞县分公司工作人员正在漾濞一中高中部高考考点检测网络运行情况。(摄于6月5日)

连日来,中国电信漾濞县分公司对考场周边的网络覆盖作了充分的优化调整,并配备抢修车辆、备用设备、工作器具等,随时应对突发情况。高考期间还将安排保障人员24小时不间断巡视,全力保障网络畅通、安全,为高考保驾护航。

[通讯员 李灿美 邢振基 摄影报道]

## 谨防“表面光”掩盖“内里空”

□ 自然

时下,有的地方总体发展水平滞后,但经验总结却有声有色,产业发展、乡村振兴、城市建设等在文字材料中都可圈可点,俨然一派蓬勃景象、欣欣向荣的景象。然而,总结很“丰满”,现实却很“骨感”,无论是实际发展成效,还是干部群众的幸福感、满意度,都把一切“吹”出来的“繁荣”打回原形。抓发展,务必真抓实干,切不可用“表面光”掩盖“内里空”。

用“表面光”掩盖“内里空”,是形式主义、官僚主义痼疾依然不同程度

存在的真实写照,折射出一些干部急功近利、投机取巧的干事创业心态,根子在于政绩观出了问题。在一些干部眼中,比起扎扎实实谋划产业、推进项目、建设工程,总结一系列亮眼的经验似乎简单得多,见效也快。正是这样的心态作祟,导致纸面发展、虚假繁荣层出不穷。

新修订的《中国共产党纪律处分条例》对于“贯彻党中央决策部署只表态不落实的”“热衷于搞舆论造势、浮在表面的”等形式主义、官僚主义突出问题,有针对性作出处分规定,就是要

以正确政绩观引领干事创业导向。发展道路千万条,实干第一条。要真正推动一方经济社会发展,得少吹牛皮、多做实事。要摒弃不切实际的花招、虚招、歪招,多出务实管用、真招、真招、硬招,把所有心思和精力都放在谋发展、抓落实上。

推动发展,贵在落实,也难在落实。要在建立健全工作落实长效机制上发力,确保干部在发展路上不动歪心思、不掉链子。一方面,压实责任链条。督促各级各部门领导干部严格按照职能职责和分工各司其职,又

